
НАШИ ЮБИЛЯРЫ

OUR JUBILEE

Тамара Ивановна
МАКАРОВА

Tamara Ivanovna
MAKAROVA



Знаменательную юбилейную дату отметила 1 января профессор кафедры экологического и аграрного права юридического факультета БГУ доктор юридических наук, профессор Тамара Ивановна Макарова. Родилась Т. И. Макарова с. Онохово Балейского района Читинской области (Россия) в семье военного врача. Окончила среднюю школу в г. Советске Калининградской области. С 1976 по 1981 г. Тамара Ивановна училась на юридическом факультете БГУ и уже в этот период проявила склонность к научным исследованиям: участвовала в работе студенческого научного кружка, научных конференциях, была отмечена дипломом и благодарностью на всесоюзном и республиканском конкурсах студенческих научных работ. С 1981 по 1984 г. работала юрисконсультом-арбитром Минской областной сельхозтехники. В 1985 г. связала свою дальнейшую профессиональную деятельность с БГУ, пройдя путь от аспиранта до профессора.

Особое влияние на становление Т. И. Макаровой в науке оказал известный ученый-юрист, профессор И. А. Юхо. Именно под его руководством Тамара Ивановна в 1992 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук

на тему «Присоединение Белоруссии к России в конце XVIII века (государственно-правовой аспект)». На этом этапе Т. И. Макарова обратилась к исследованию проблем правового регулирования экологических отношений, международно-правовой охраны окружающей среды. С момента образования кафедры экологического и аграрного права (1991) Тамара Ивановна работает на должностях преподавателя, доцента, а затем профессора данного структурного подразделения БГУ. Дальнейшие исследования в сфере правовой охраны окружающей среды позволили Т. И. Макаровой в 2008 г. успешно защитить докторскую диссертацию на тему «Теоретические проблемы правового положения физических лиц в экологических отношениях». В 2009 г. Тамаре Ивановне была присуждена ученая степень доктора юридических наук, в 2010 г. присвоено звание профессора по специальности «Право». Тамара Ивановна не останавливается на достигнутом: используя свой богатый профессиональный опыт, развивает науку экологического права в многочисленных публикациях, работает над совершенствованием действующего законодательства, руководит исследовательской работой аспирантов, магистрантов и студентов.

В настоящее время Т. И. Макарова является одним из ведущих специалистов в области экологического права в Республике Беларусь, занимается изучением проблем правового положения индивида в экологических отношениях, вопросами международно-правовой охраны окружающей среды и устойчивого развития, исследует теоретико-методологические аспекты экологического права. Она автор свыше 150 научных и научно-методических работ, среди которых монографии, учебники с грифом Министерства образования Республики Беларусь, научные статьи. Кроме того, Т. И. Макарова принимает деятельное участие в выполнении государственных программ научных исследований (ГПНИ): в 2011–2015 гг. она являлась научным руководителем задания «Правовые механизмы охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности» ГПНИ «История, культура, общество, государство», в настоящее время осуществляет руководство заданием «Эффективность экологического права и законодательства об охране окружающей среды в свете участия Республики Беларусь в интеграционных процессах» ГПНИ «Экономика и гуманитарное развитие белорусского общества» на 2016–2020 гг. Тамара Ивановна поддерживает плодотворные научные связи с коллегами из стран СНГ, является членом редколлегии ряда научных журналов России и Украины, выступает оппонентом по кандидатским и докторским диссертациям, принимает активное участие в международных научных конференциях и форумах, участвует в качестве эксперта (консультанта) по правовым вопросам в международных программах и проектах по проблемам охраны окружающей среды и устойчивого развития, в том числе в проекте Всемирного банка и Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь «Программа по укреплению институционального развития Республики Беларусь». Разработка концепции оптимизации Национальной системы мониторинга окружающей среды Республики Беларусь» (2002–2003); проекте Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь «Разработка проекта Национального плана действий по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей среды на 2006–2010 гг.» (2005); проекте ЕС/ПРООН «Содействие развитию всеобъемлющей структуры международного сотрудничества в области охраны окружающей среды в Республике Беларусь» (2012–2013) и др.

Профессор Т. И. Макарова успешно совмещает научную и педагогическую деятельность. Ее лекции отличаются глубиной представленного материала, новаторскими подходами к преподаванию

предмета, доступностью изложения, что сочетается с глубокой эрудицией и культурой автора. По приглашению зарубежных учреждений высшего образования читает курсы в университетах Украины (Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко), Республики Казахстан (Казахский национальный университет имени аль-Фараби).

Большой вклад профессор Т. И. Макарова вносит в подготовку кадров высшей квалификации. В настоящее время Тамара Ивановна является председателем Экспертного совета по юридическим наукам Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь. Профессор подготовила трех кандидатов юридических наук. На протяжении нескольких лет осуществляла организацию научно-исследовательской работы студентов и аспирантов на юридическом факультете БГУ.

За многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность по подготовке высококвалифицированных специалистов в 2014 г. Т. И. Макаровой присвоено почетное звание «Заслуженный работник Белорусского государственного университета». Она награждена грамотами Министерства образования Республики Беларусь, Министерства юстиции Республики Беларусь, Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, Национального центра законодательства и правовых исследований Республики Беларусь, Национального собрания Республики Беларусь. В 2012 г. Т. И. Макарова была представлена на Доске почета БГУ.

Тамара Ивановна – человек высокой культуры и широкого кругозора, который интересуется вопросами истории, литературы и искусства, занимает активную жизненную позицию, участвует в работе общественных организаций. В 2008–2015 гг. как член совета Союза женщин БГУ организовывала выставки живописи, графики, скульптуры, фоторабот, прикладного искусства. Является председателем совета общественного объединения «Экоправо».

Юридическое сообщество, коллектив юридического факультета БГУ сердечно поздравляют Тамару Ивановну Макарову с юбилеем и желают ей крепкого здоровья, большого счастья, благополучия и дальнейших творческих успехов.

С. А. Балащенко,
доктор юридических наук, профессор,
декан юридического факультета БГУ

В. Е. Лизгаро,
кандидат юридических наук,
доцент кафедры экологического
и аграрного права БГУ